北京市民的社会公德调查研究报告

安云凤

(首都师范大学,北京 100037)

摘要: 调查结果显示北京市民的整体公德意识比较强,公德面貌好,但也存在许多不尽如人意的地方。分析其原因,可以归结为历史和现实两方面的背景及其特定的经济政治和思想文化条件。要抓住迎接奥运的大好时机加强北京市民的公德建设,还应做好公德建设的具体工作。

关键词: 社会公德; 公德建设; 公德缺失

中图分类号: B 文献标识码: B

社会公德是千百年来形成的与广大人民群众的切身利益密切相关的公共生活的准则。它是社会精神文明的综合表征,是一个社会的伦理基石,它不仅可以维护社会公共生活的正常秩序,而且可以陶冶个体道德情操,改善整个社会的道德风貌。社会主义的社会公德是社会主义道德规范体系的重要组成部分,在整个社会生活中,在社会主义精神文明建设中占有重要的地位,发挥着不可或缺的作用。

北京是我们的首都,是中国面向世界的窗口,北京市民的社会公德状况,不仅代表北京人的道德水平,而且反映着中华民族的道德风貌。特别是当前,北京作为正在建设中的国际现代化大都市,作为 2008 年奥运会的举办国,精神文明建设应该走在世界先进行列,市民的社会公德应该达到更高水平。研究北京市民的社会公德状况,总结我们在公德建设方面的经验与不足,提出加强北京公德建设的意见和建议,对提高北京人的整体道德素质,对积极备战奥运有直接现实意义。

一、北京市民的社会公德现状

全面了解和准确把握北京市民的社会公德状况,是我们进行公德研究、加强公德教育的基础与前提。为此我们首先对北京市民的公德状况进行了抽样调查和实际观察。

抽样调查对象共 500 人,其中包括:工人、国家公务员、医务人员、大中小学教师、大学生、会计、公司职员、经理、民警、司机、记者、编辑、工程师、个体职业者、离退休干部等。调查对象均有北京正式户口,年龄在 18 岁—84 岁之间,男性占 45%,女性占 55%;已婚者占 58%,未婚者占 42%;党团员占 51%,群众占 49%;大专以上文化者占 44%,高中文化者占 35%,初中以下文化者占 29%。从调查对象的年龄、性别、婚否、政治面貌、文化程度看,各类人群分布面较广,具有较好的普遍性和代表性。另外通过实际观察,使我们对北京市民的公德状况也有了比较直观的感悟和体验。

通过调查我们感到,北京市民的整体公德意识比较强,公德面貌比较好,显示了多数北京人良好的公德素质和精神状态。主要表现在以下三个方面:

第一,在对待国家民族的态度上,北京人有强烈的爱国心和政治敏感性,有鲜明的政治立场和是非观念。比如,当看到祖国建设取得巨大成就时,有 89%的人感到很高兴;当听到国外反华势力搞分裂活动、制裁中国和否认历史时,92%的人十分气愤,其中 78%的人主张坚决予以反击;当听到重大腐败案件时,62%的人感到非常气愤,另有 32%的人深感

忧虑; 2001 年北京申奥成功后,几乎 100%的北京人欢呼雀跃欣喜若狂。每日买报读报,收 听收看新闻节目,关心国内外大事,也是北京市民的一个良好传统和习惯。

第二,在对待他人的态度上,北京人热情开朗,豁达大度,同情弱者,乐善好施。如,外地发生水灾、风灾、地震等自然灾害时,94%的人表示要捐款、捐物、赈救灾民;面对贫困失学儿童,78%的人表示愿意直接资助一名儿童上学;当有人问路时,90%的人表示应该无偿给予帮助;在公共汽车上,84%的人愿意为老、幼、病、残、孕者让座;对义务献血有62.5%的人会主动献血,29%的人担心影响身体健康,但需要时仍不拒绝献血;对那些身份确定、事实确凿的外地贫病者,对那些为保卫人民生命财产安全的见义勇为者,北京人表现了极大热情和同情,为他们捐款、捐物、献鲜血、献爱心的事层出不穷。

第三,在对待生态环境的态度上,北京人善于接受新事物,已具备一定的环境道德意识。比如,对城市废气污染,有30%的人感到生气和不舒服,有62.5%的人主张坚决治理;对随地大小便,98%的人表示气愤,其中25%的人表示会挺身而出,加以制止;对食用野生动物,45%的人表示拒绝食用,同时还要劝阻亲朋好友不食用;对践踏草坪、攀折花木,89%的人表示自己不去做,当别人攀折花木时,40%的人表示要加以反对。随着环境道德的宣传教育,反对"白色污染",节约用水、垃圾袋装,已成为一部分北京人的自觉行为,珍惜自己的家园,维护北京市的生态环境成为多数北京人的新公德观念。

但是,从调查情况看,北京人的公德意识和公德行为还存在许多不尽如人意的地方,有些问题还比较严重,要真正形成与国际现代化大都市相适应的高水平的公德素质,还有漫长的路要走。北京人的公德缺失主要表现在以下几方面:

第一,公德认识与公德实践之间存在较大差距。不少北京人有明确的是非善恶标准,有较强的道德认识与判断能力,但往往不能落实于行动,道德实践能力比较差。比如,99%的人认为不应该随地吐痰,但真正吐到手纸里扔到垃圾箱里的不足 50%;雨季商店为顾客准备的文明伞,表示用完及时归还的占 81%,但雨季过后,商店真正回收的雨伞仅占发放的10%;90%的人认为扔垃圾不道德,但有 40%的人表示如果找不到垃圾箱就随手扔掉。此外,北京严重缺水是人人皆知的危机,但公共用水的浪费却十分严重;环境污染的危害已被多数人所了解,但是使用超薄塑料袋和不可降解的一次性餐具却屡禁不止。

第二,对有可能损害自己切身利益的公德行为,明哲保身,态度犹豫,甚至袖手旁观,见死不救。比如,面对歹徒危害人民生命财产安全时,只有 14%的人能够挺身而出见义勇为;在大街上有人打架斗殴,只有 27%的人愿意上前劝阻;当突然有人生病或遇到困难需要救助时,20%的人根本不想去管,还有 29%的人怕"好心没有好报",惹一身麻烦,也不愿意去管。

第三,学历偏低和年龄较轻者公德行为的判断能力和选择能力都比较差。如:调查中大专以上学历者 220 人,公德行为判断选择的正确率为 90.5%;高中以下学历者 280 人,正确选择率为 72.4%。从年龄上看,40 岁以上的 125 人中,公德行为的正确选择率为 92.6%;30 岁以下的 265 人,正确选择率为 70.2%。如果联系北京人道德认识和道德实践中的差距来看问题,那么在低学历和低龄的人群中,公德实际状况会更差。

第四,从日常生活观察,北京人的社会公德确实存在许多毛病。比如,随地吐痰,乱扔拉圾,践踏草坪,破坏公物;乘坐公共汽车和地铁时,不排队、拥挤、争抢座位;开车、骑车、过马路时,抢道、加塞、闯红灯;商店里、汽车上、稍不如意就火冒三丈,出言不逊,恶语相伤;足球场上,京骂连天,缺乏风度,有损国格;皇城居民,天下第一,岐视外地人,狂气傲气十足;有些出租司机和商家小贩,坑蒙拐骗危害群众。这些情况虽然是少数人所为,但严重损害了北京人在全国、全世界面前的道德形象,是北京人应该认真反思的问题。

二、北京市民社会公德形成的原因

任何一种道德的形成都有其历史和现实的社会背景,都有其特定的经济政治和思想文化条件,社会公德的形成也不例外。研究北京市民社会公德产生形成的原因,总结以往公德建设中的经验与教训,找出社会公德形成的一些规律,对我们今后加强公德教育,提高教育实效是有意义的。

从调查情况看,北京市民的公德状况主流是积极的,应该给予充分的肯定。这些优良公德传统和风尚的形成主要有以下几方面原因:

第一、优秀公德传统的影响。

列宁指出,社会公德是"数百年来人们就知道的,数千年来在一切处世格言上反复谈到的,起码的公共生活准则。"北京是一座文化古都,有悠久的历史和文化传统。定居于北京的各族人民,在千百年来的共同生活中,在待人接物、为人处事中形成了北京人所特有的风俗习惯和礼仪、礼节。这些风俗、传统和道德中,当然有一些封建的陈规陋习和繁文缛节,但其中也渗透了中华民族优秀的道德传统,凝聚着北京各族人民在长期的共同生活中,在维护社会公共秩序、在协调人际关系上所积淀的社会公德的文明成果。比如讲卫生、讲礼貌、热情好客、助人为乐,比如四合院里的一家亲、小胡同里的人情味。这些公德传统和风俗习惯,在北京特有的文化氛围中,世代相袭,代代相传,感染熏陶着北京人,成为现代北京人优良公德中传统和历史的因素。

新中国的建立给北京人的社会公德带来了崭新的内容和生机活力。北京是全国政治文化中心,是社会主义新中国的象征。在社会主义道德和共产主义道德的哺育下,北京人的优良公德中溶入了雷锋精神、天桥精神、一团火精神以及一方有难、八方支援的主人翁精神,体现了集体主义和全心全意为人民服务的道德精神,形成了五六十年代北京人文明礼貌、开朗豁达、先人后已、克己奉公的社会主义公德传统。这种优良公德传统营造了良好的社会道德氛围,造就了北京中老年人良好的公德素质,并做为优良传统的因素影响了现代北京人。

第二、社会主义精神文明建设的成果。

改革开放以来,市委、市政府在加强社会主义物质文明建设的同时,加强了社会主义精 神文明建设,在改善社会风气,加强公德官传教育方面做了大量工作,取得了可喜的成绩, 促进了北京市民公德意识的增强和公德水平的提高。近些年来,北京市先后制定并出台了《首 都市民文明公约》、《北京市禁止燃放烟花爆竹规定》、《北京市加强环境治理整顿条例》、《北 京市限养家犬规定》、《北京市治理汽车尾气规定》、《北京市保护和奖励见义勇为人员条例》 等多项有关社会公德的公约、条例和地方性法规。这种法规化、规约化的公德条例,将公德 教育纳入了法制化的轨道,有效地增强了市民的公德意识,取得了比较明显的教育效果。市 委、市政府、市精神文明办公室还对广大市民进行了多种形式的公德宣传教育活动,比如, 举办"市民学校"的学习活动;开展"五好家庭"、"见义勇为好市民"的评选活动;开展"文 明小区"、"文明街道"的创建活动;开展"建首善,创一流"的群众精神文明创建活动;开 展"同心申奥运,争做文明北京人"的系列教育活动。这些活动经过多年实践,已经深入人 心,并逐渐制度化、规范化,对北京市民社会公德的提高起了积极推动作用。此外,市委市 政府还充分发挥宣传媒体的作用,利用《北京日报》、《北京晚报》、《宣传手册》以及北京电 台、电视台的专栏、专题节目表彰先进,弘扬正气,针砭时弊,打击邪恶,对市民进行广泛 的公德教育。宣传媒体在公德教育上那种生动、活泼、典型、鲜明的事例和价值导向,往往 使人们受到深刻的教育和震撼、有效的激发了人们的公德意识,提高了人们的公德水平。

第三、政治和文化比较发达的结果。

政治觉悟和文化水平是影响人们公德素质的一个重要因素。政治觉悟高的人往往有强烈的民族自尊心和社会责任感,在处理个人与国家、民族关系时,能从国家和民族的大局出发,表现出较高的公德意识和水平。文化知识是人们进行道德认识、道德判断、道德选择的知识基础和智力前提。一定的文化知识可以帮助人们认识道德生活的规律和原则,从而做出正确的道德判断和行为选择,表现出较高的公德意识和水平来。

北京是我们的首都,是全国的政治文化中心。北京人有强烈的首都意识和较高的政治觉悟,有关心政治、关心国家大事的光荣传统,因此,北京人在处理个人与国家关系时,表现了强烈的民族自尊心和热爱祖国的公德意识。北京的文化教育事业比较发达,市民的学历层次及文化水平比较高,比较发达的教育和文化氛围,造就了北京人良好的文化素质,使得北京人在进行社会公德的判断、选择中具有较强的自觉性,表现出较高的水平。

通过调查我们也发现,北京市民在社会公德意识和行为方面还存在许多问题,有些问题确实比较严重。产生这些问题的原因是多方面的,归纳起来主要有以下几点:

第一、文化大革命造成的不良影响。

"文革"虽然过去 30 多年了,但"文革"对社会公德的严重破坏,其影响依然存在。文革中道德领域是林彪、"四人帮"横行肆虐的重灾区。为了推行"造反有理"的道德,林彪、"四人帮"散布道德虚无论,否定建国以来的社会主义和共产主义道德教育,否定雷锋等共产主义道德楷模,否定中华民族优秀道德传统,否定五六十年代形成的敬老爱幼、团结友爱、互相帮助的良好公德风尚。"四人帮"的倒行逆施,严重破坏了我国五六十年代形成的良好公德传统,给我们的公德教育带来了极大的危害。在文革中长大的青少年深受其害,他们从小缺乏文化知识和社会公德的奠基教育,造成了他们在公德意识和行为上的先天不足和缺损。文革后长大的青少年,虽然生活在安定的社会环境中,但被"四人帮"破坏了的良好公德风尚,不是短时间可以修复起来的,同时,改革开放又对社会公德产生了新的冲击,带来了许多新的问题,再加上智育第一、忽视德育的应试教育的影响,使得这一代青少年公德意识比较淡漠,公德缺失比较严重。调查数字也表明,50 岁以上的市民公德意识比较强,行为选择的正确率高;而 40 岁以下,特别是 30 岁以下的青年,公德意识较差,公德行为选择的正确率较低。这种情况发生的原因不能不追溯到文革。

第二、个人主义、拜金主义和享乐主义的腐蚀和影响。

改革开放政策的贯彻执行和社会主义市场经济体制的确立,带来了社会主义现代化事业的蓬勃发展。但是我们也应看到,随着对外开放的深入发展,西方资产阶级的人生观、价值观、道德观也不可避免地渗透进来。这些以个人主义、享乐主义为基本特征的资产阶级社会意识,直接冲击我们的社会主义价值观、道德观,对社会公德建设产生了不良影响。另外,从市场经济的特点看,它是一种现代化的经济管理体制,有着计划经济不可比拟的诸多优势。但市场经济本身又有一些不可避免的弱点和消极方面,在市场经济还没有发育成熟的过程中,这些消极方面会诱发拜金主义、无政府主义、自由主义、地方保护主义等不良倾向,腐蚀人们的思想和灵魂,败坏社会道德风尚。

总之,近些年来北京市民在公德方面出现的一些问题,如社会责任感弱化、个人利益的过分强化以及 30 岁以下青少年公德意识的退化,都与市场经济的负面效应,与个人主义、拜金主义、享乐主义的影响有一定关系。

第三,皇城居民的优越感和妄自尊大。

北京是六朝古都,有灿烂的文化,悠久的历史,有宏伟的皇家建筑,骄人的名胜古迹。

北京是自明代以来历代王朝的政治文化中心。生活于天子脚下的北京居民,在北京特有的政治、文化和历史氛围中,形成了讲文明、讲礼貌、爱文化、懂历史,见多识广、关心政治等良好的传统和秉赋,但同时也带来了皇城居民的政治优越感、身份特殊化以及目中无人、妄自尊大的不良习气。这些不良习气反映在社会公德上,就表现为:眼高手低,不拘小节;严于律人,宽于待己;对外地人则居高临下,缺乏尊重;个别人甚至以地域身份的优势对外地人坑蒙拐骗,宰客欺生。

第四、公德教育和监督管理不够得力。

公德教育不是"应景文章",不是短期行为,应该是从幼儿园、小学、中学、大学乃至步入社会的连续教育和终身教育,应该是家长、学校、社会共同承担的社会职责。但是我们有些家长只重优生,忽视优育;有些学校只重智育,忽视德育;有些单位部门只重物质文明建设,忽视精神文明建设,造成了思想道德教育比较薄弱的状况,而公德教育又是道德教育中备受冷落和不被注意的部分。公德教育没有其应有的地位,并且缺乏系统性、连续性,是造成北京市民公德缺损的一个原因。

社会公德是调整个人利益与他人利益、个人利益与社会整体利益关系,维护社会公共生活正常秩序的一种行为规范,它要求个人服从集体,要求对个人利益的一定克制和牺牲。由于人们的道德觉悟参差不齐,公德习惯的养成单靠宣传教育是不够的,还必须加强监督和管理。当前加强社会公德监督和管理的主要方法是公德规范法制化。这些方面我们做了一些工作,取得了一定效果。但是我们监督管理的力度还不够,还有许多空隙、空白需要填补,还有许多问题需要研究解决。

社会公共设施的配备,公共场所环境的改造,也是人们公德培养和形成必不可少的一个环节。必要的公共设施,如:垃圾箱、座椅、清洁卫生的洗手间、遮阳伞、避雨亭等,可以给人们提供清除杂物、驻足休息、遮阳避雨的条件,绿化、美化、清洁化的环境,可以陶冶人们的心情,抑制不文明行为的发生。这些都需要资金、人力、物力的投入。但这方面我们的投入还是太少,公共设施的配置还很不完善,环境的改造和维护管理还比较落后,这些都不利于北京市民公德的养成和提高。

三、对北京公德建设的对策与建议

综观人类社会道德发展史,社会公德作为社会公共生活中的共识性准则,始终与文明的发展同步。随着社会文明程度的提高,社会公德的内容越来越丰富,要求越来越高。北京是中国社会文明程度的窗口,是中华民族德精神面貌的标志,北京要与国际现代化大都市接轨,要承担 2008 年奥运盛会的重担,北京市民的社会公德应该体现出社会主义中国社会文明的最高水平,反映出中华民族道德精神面貌的最优状态。但是从调查的情况看,北京市民的公德素质距高度文明的现代化大都市要求,距"人文奥运,绿色奥运"的要求,还有相当的差距。因此,加强北京市民的公德建设,尽快提高市民的公德素质,成为摆在北京市各级政府和全体市民面前一项迫切而艰巨的任务。为此,我们建议:

首先,抓住迎接奥运这一大好时机,使北京公德建设在7年内有一个飞跃性的发展,上一个大台阶。

北京申奥成功是中华民族发展史上的一件大喜事,也是中国人民特别是北京人的一件大喜事,它不但给北京的城市建筑管理、生态环境、经济发展和体制机构创新带来了良好的发展机遇,也给首都的精神文明建设和市民的公德教育带来了千载难逢的大好良机。大好良机主要表现在以下三方面:

(一) 北京的领导和群众,都认识到加强精神文明建设提高市民公德素质的重要性和紧

迫性。每个北京人都知道,备战奥运不外乎两方面条件,一是硬件;二是软件。硬件问题北京人不担心,近些年来北京日新月异的变化以及大运会的圆满成功,已证明了中国人和北京人的实力;但是软件问题,北京的精神文明水平,市民的道德素质,社会道德风尚却令人担忧。加强精神文明建设刻不容缓,提高市民的公德素质迫在眉睫,这是从领导到群众、从官员到市民的共识,也是我们加强市民公德教育最好的思想认识基础。

- (二)申奥成功极大地激发了北京市民热爱祖国、热爱北京的道德情感,激发了北京人主人翁的道德责任感。把 2008 年奥运会办成奥运史上最出色的一次盛会,在全世界面前展示出北京人最佳、最优的道德精神面貌,已成为每个北京人的共同心声。为此,北京人开始认真地反思自己,找出了北京人在公德方面存在的大大小小的"毛病",并在报刊上公开进行自我批评,寻找纠正的方法。北京人从来没有对自己的毛病这样痛彻心脾,从来没有产生如此强烈的自我改造要求。道德本质上是一种自觉、自愿、自律的行为。北京市民发自内心的自我改造愿望,为我们进行公德教育奠定了难得的感情和心理基础。
- (三)申奥成功为我们培养和造就一代高素质的北京小公民创造了最好的机会和条件。 儿童时期是道德教育的启蒙时期和奠基时期,是道德养成教育的最佳时期。如果在儿童初涉 社会公共生活、初识人际关系之际,给予正确的教育和引导,定会为今后的公德养成打下良 好的基础,取得事半功倍的效果。现在的少年儿童,7年后正是北京最有生机和活力的青年 一代,他们是北京市民的代表,是参与奥运会的主力军。如果从现在起对少年儿童进行有组 织、有计划、系统、科学、规范的公德教育,7年后定能培养出一代高素质的北京公民,定 能显示出北京高水平的公德状况。

在社会经济发展中常常有这样的情况,一些经济落后的国家,在发展自己经济的过程中,如果能抓住某种机遇,可以产生跨跃式的发展,进入经济发展的先进行列。一个社会的精神文明发展中,特别是民族精神发展中,也会因某一历史时期,某一历史事件,产生一种动力机制,激励精神文明、民族精神快速的跨跃式的发展。我们认为申奥成功就是中华民族发展史上一个特殊的历史事件,迎接奥运、备战奥运就是北京精神文明发展的一个特殊历史时期,在全世界展示中国的风采,办一次最出色的奥运盛会,就是北京精神文明建设的动力机制。北京一定要紧紧抓住这个千载难逢的大好机遇,认真部署,精心策划,脚踏实地地实施精神文明建设的系统工程,使北京人的公德素质、使首都的精神文明建设实现跨跃式发展,上一个新的台阶。

其次,我们还应做好以下公德建设的具体工作:

(一)继续加强公德教育。

公德教育是指国家、社会、集体依据公共生活的道德要求,对社会成员施以道德影响和教育的活动。公德教育的目的是使人们了解社会公德存在的道德价值,明确社会公共生活中的规范与准则,告诉人们在人际交往和公共生活中,什么是善,什么是恶,什么应该做,什么不应该做。通过教育与灌输提高人们对社会公德的认知水平,从而形成正确的是非善恶标准和明确的行为指向意识。社会公德教育是一项长期艰巨的系统道德工程,它需要人们持之以恒的努力。恩格斯曾指出:"人来源于动物界这一事实已经决定了人永远不能完全摆脱兽性,所以问题永远只能在于摆脱得多些或少些,在于兽性或人性程度上的差异。"公德教育的目的就在于使人们不断远离兽性,不断地增进与完善人的道德属性。

当今世界,许多国家都很重视国民的公德教育。在新加坡,良好和社会秩序和较高的公德水平首先益于公德教育。他们在中、小学里开设包括十五类三十五个德目的道德教育教育课,其中公德教育是贯穿始终的内容。在葡萄牙的中、小学的课本中,爱护花草树木的课文必不可少。有一篇课文这样写道:"一棵树,占地方不大,但它保护大自然,净化空气,提

供水果、木材、软木和其它许多东西,让我们植树造林吧。"正是这种从小进行的公德教育, 形成了如今葡萄牙人热爱树木的环保意识,造就了一个绿色的国都。

在我国,近年来随着社会文明的发展,公德教育越来越被人们所重视。但我们也应该看到,在公德教育方面与一些国家相比,我们还存在差距,加强公德教育仍然是我们面临的一项长期重要任务。公德教育是家庭、学校和社会的共同职责:家庭教育是公德教育的启蒙教育,对人们公德意识的形成具有启蒙和奠定作用;学校教育是公德教育的正规教育,对人们公德意识的形成具有规定和指导作用;社会教育是公德教育的持续教育,对人们公德意识的形成具有巩固、强化、监督、矫正作用。家庭、学校、社会必须进一步提高认识,明确自己在公德教育中不可推卸的责任,认真履行各自的社会职责,齐抓共管相互配合,把公德教育落在实处。

在北京人的公德教育中,还要特别强调"首都公德意识",即要教育市民明确首都市民公德素质在全国乃至全世界的地位、作用和影响;要突出它的高标准、高要求;要继承和发扬北京优秀的公德传统,更要有科学、民主、平等的现代意识。

(二) 坚持社会公德践履。

社会公德践履就是指在认识的基础上付诸行动,在社会实践活动中日积月累,达到养成公德行为习惯的目的。宋代朱熹说过:"知之非艰,行之惟艰,功夫全在行上",是说公德修养最终要通过行为活动体现出来。这个"行"要从小事做起,从我做起,点点滴滴身体力行。譬如,不要随地吐痰,不要乱抛废弃物,不要随地大小便,随手关灯,爱护公共设施,保持公共卫生,便后冲水等等,并持之以恒一以贯之。坚持不懈地实践和训练,将会强化人们的公德意识,使公德规范成为人们的一种行为习惯,成为一种自制的人格意志。

此外还应该继续搞好社区、街道、居民区的社会公德和精神文明创建活动,总结以往活动的经验和不足,开展更丰富多彩,更有实效的精神文明创建活动,把广大群众引领到养成公德行为的实践活动中来。

(三) 公德建设法制化。

从理论上看,道德的本质决定了它和法律同属社会意识形态,同是人们应当遵守的行为规范,共同起着调整人与人之间、个人与社会之间、人与自然之间的关系,优化社会风尚,维护正常秩序的作用。但是它们在发生社会作用时又有明显区别,道德是自律性规范,不具备强制性;法律是他律性规范,具有强制性。因此,在社会公共生活中我们一方面要加强公德教育与修养,提高公德的自律性作用,同时要使社会公德逐步纳入法律的条文,从而使公德的实现具有法律的威严和保障。从国外经验看,不少国家在制定法律法规制度,保障社会文明发展和道德进步方面都有自己的特色。如在澳大利亚,社会建立了一套优待老人的制度,老人们凭一张老人卡便可享受住房、医疗、购物、乘车、观看影剧等多方面的照顾和优待。于是尊老不再是一句空话。在美国的新泽西州,一个小镇的议会通过法律规定,凡使用粗鲁、鄙俗、下流、不礼貌的语言,将会受到传讯,并受罚款 500 美元或坐牢三个月的判决。于是文明用语不再只是贴在墙上的装饰。在新加坡,有关公德的法律规定有百余款,如在地铁不允许吃任何食物,不允许喝任何饮料,否则罚款 500 新元;上厕所忘记冲水初次罚款 150 新元,再次罚款 500 新元;随地吐痰要罚 70 新元;乱丢垃圾果皮,二十人排成一队扫街半日;对破坏公共设施的处罚更重一一脱光衣服施以鞭刑,连外国人也不例外。正是法律的帮助推进了社会公德的建设。这些方面对我们具有借鉴意义。

在社会公德法制化方面,北京市已做了一些努力,也取得了较好的效果。但如何使这些 地方性法律、法规准确完整地执行,真正发挥其作用,不要虎头蛇尾半途而废,则是值得研 究的问题。

(四)环境道德建设刻不容缓。

环境道德是调节人与自然(包括空气、水系、土壤、动植物,人工园林等)关系的行为准则。过去由于"人类中心主义"和"人类沙文主义"价值观的影响,人类对大自然的掠夺、榨取、危害严重,结果导致环境污染,生态失衡,资源锐减,土地沙化等大量严重的社会问题。这些问题破坏了现有和未来人类生存的环境,给人类可持续发展蒙上了一层阴影。

环境道德是人类可持续发展的新公德观念,加强环境道德教育是公德教育中的新课题。从调查看,北京人已开始重视环境问题,具有了一定的环境道德。但是由于我们环境道德的教育起步晚,北京人的环境道德水平同发达国家相比还有明显差距。为此,首先我们应该加强环境道德的宣传和教育,让人们认识到人与自然是一个同生共存的统一体,树立人与自然和谐共存的新价值观念;其次,要求人们身体力行环境道德,如号召居民植树种草,美化环境;扔掉塑料袋,挎起菜篮子;垃圾袋装化,分类化;禁止市民在市内水域钓鱼、游泳、倾倒污物;要求施工单位必须采取治理灰尘,渣土、噪音的有效措施;禁止商家使用不可降解的餐具和一次性筷子等。再次,加强监督管理,加强执法力度。调动北京离退休人员的积极性,组成环境保护监督队伍,对社区、街道、居民住宅区的环境保护进行监督管理,随时纠正破坏环境的不道德行为。对肆意捕杀野生动物,对滥砍滥伐树木,对制造各种废气、废水、废渣,严重污染环境的行为必须绳之以法。

(五)增加人力、物力、财力的投入。

物质文明是精神文明的基础。增加人力、物力、财力的投入,加强社会公共设施和环境的硬件建设,也是社会公德建设中必不可少的重要环节。在这方面要舍得下功夫,花本钱,使北京的公共设施配备完善,美观实用,以人为本,方便快捷,达到国际先进水平。另外,要拿出一些资金,设立有关精神文明建设的研究课题,同时,开展新一轮的精神文明创建活动,动员和吸引专家学者参与北京市精神文明建设的研究和实践活动,把北京市民的社会公德教育提高到更高的水平。

我们相信,只要我们重视社会公德教育,并从以上五个方面切切实实抓好公德建设,北京市民的社会公德水平一定会上一个新台阶,一定会展现出国际现代化大都市人的新思想和新风貌。

(本调查研究报告是首都师范大学政法系与北京市精神文明建设办公室宣教处共同承担的北京市教委哲学社会科学科研课题的最终研究成果。课题组成员为:安云凤、吴来苏、黎德化、孙平。研究报告由安云凤执笔于2000年完成。课题组成员在调查研究过程中,曾在《光明日报》、《北京日报》、《宣传手册》、《北京青年研究》、《北京观察》上发表了一些阶段性成果,并参加了北京市的有关精神文明创建活动,产生了一定的社会影响。今年恰逢北京申奥成功,为迎接2008年奥运会,为促进北京市民公德素质进一步提高,我们在原有报告的基础上进行了删改补充,形成了这份调研报告。)

An investigation on the citizen's social public morality in Beijing

AN Yun-feng

(Capital Normal University, Beijing 100037)

Abstract: The result of the investigation shows that the consciousness of the citizen's social morality is

stronger in Beijing, but there are stil a few dissatisfaction. And we can analyse the reason from the background of history and present and the special economic political ideological cultural condition. So we must catch hold of the inning of receiving the Olympic Games to strengthen the construcion of Beijing's

citizen's public morality and do well the concrete things.

Key words:social public morality;the construction of the public morality of the citizens;lack of public

morality

收稿日期: 2003-04-16;